

Секция «Глобалистика и геополитика»

Белоруссия в контексте геополитической стратегии России.

Карастелёв Вячеслав Дмитриевич

Студент

Ставропольский государственный университет, Исторический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: snumsnum2@mail.ru

Белоруссия с незапамятных времен является одним из самых близких соседей России. Она входила в состав Киевской Руси, Российской империи и СССР. С 1991 года Белоруссия занимает важное положение в геополитике Российской Федерации. После распада Советского Союза новое государство Белоруссия нашла в лице России надежного экономического партнера и политического союзника. В девяностые годы лидеры двух государств не раз пытались создать проекты объединения Белоруссии и России и сформировать конфедерацию. После прихода на пост президента России Путина В.В. началось охлаждение в российско-белорусских отношениях. Это связано с рядом обоюдных претензий и высказываний, сделанных как президентом России Путиным В.В., так и президентом Белоруссии Лукашенко А.Г. друг другу. Продолжил конфликтную линию и выбранный в 2008 году новый президент России Медведев Д.А. Но, не смотря на все перипетии в отношениях двух стран и их лидеров, Белоруссия оставалась и остается, важным экономическим партнером и политическим союзником России.

Во всех трех внешнеполитических концепциях 1994 г., 2000 г. и 2008г. отношения с Белоруссией рассматриваются в контексте взаимоотношений России и стран на постсоветском пространстве. Козырев А. в своей доктрине на первый план ставит нормализацию отношений с Западом. Но также не забывает и о странах СНГ, которые в его списке стоят сразу, после США [1,57]. В отличие от Козырева, в доктринах Путина В. [2,60] и Медведева Д. [3] на первом плане во внешне политической стратегии России стоят страны бывшего СССР, не последнее место среди которых занимает Белоруссия, являющаяся своеобразным буфером, между Европой и Россией. В аналитическом обзоре МИДа РФ за 2008 г. о российско-белорусских отношениях говорится следующее: акцент делался на углубление экономической интеграции и наращивании на этой основе потенциала союзного строительства. Интенсивный характер сохранял политический диалог: состоялось восемь встреч президентов России и Белоруссии, в том числе в июне – рабочий визит Президента России Д.А. Медведева в Брест. Проведены три заседания Совета Министров Союзного государства. В экономической сфере приоритетное значение сохраняли задачи по формированию реального таможенного союза в рамках Союзного государства и ЕврАзЭС, унификации национального законодательства в хозяйственной сфере, развитию кооперационных связей. Обзор МИДа также приводит цифры увеличившегося роста товарооборота (на 40%) между двумя странами, он достиг рекордного уровня в 33 млрд. долларов. Интенсивно развивалось российско-белорусское сотрудничество в сферах обеспечения коллективной безопасности, углубления военного и военно-технического взаимодействия, в миграционной политике. Также были достигнуты договоренности в области культуры: проведение в 2009 году Года культуры России в Белоруссии, а в 2010 г. – Года культуры Белоруссии в России [4,35].

В аналитическом обзоре МИДа за 2009 Российско-Белорусские отношения в контексте геополитической стратегии. отмечается, что российско-белорусские отношения характеризовались продолжением активных интеграционных процессов и дальнейшим укреплением экономического фундамента союзного строительства.

Большая роль уделяется экономическому аспекту и совместной выработке мер по выходу из мирового экономического кризиса. Несмотря на определенное снижение объема взаимной торговли, в целом удалось сохранить достигнутый уровень кооперационных и производственных связей между двумя странами. При этом удельный вес Республики Беларусь во внешнеторговом обороте России даже вырос до 5,1%. Для обеспечения устойчивого социально-экономического развития республики Минску был предоставлен российский государственный кредит в размере 500 млн. долларов. Также упоминается о сотрудничестве в сферах обеспечения коллективной безопасности, углубления военного и военно-технического взаимодействия, в миграционной политике [5,60].

Активно развивалось российско-белорусское взаимодействие и в 2010 г. Ключевыми событиями в интеграционных процессах с участием России и Белоруссии стали формирование Таможенного союза и принятие пакета документов, составляющих договорно-правовую базу ЕЭП. В двусторонних отношениях продолжался интенсивный поиск механизмов дальнейшего развития сотрудничества и углубления союзного строительства, в том числе в формате действующих интеграционных органов – Совета Министров и Парламентского собрания Союзного государства, совместных коллегий министерств и ведомств. В торгово-экономической сфере приоритетное внимание уделялось реализации мер по расширению производственной кооперации, налаживанию прямых связей по линии регионов. Во многом благодаря предпринятым усилиям удалось добиться увеличения объема взаимной торговли по итогам 2010 г. более чем на 18%.

Особая роль отводилась взаимодействию в сфере обеспечения коллективной безопасности, в т.ч. в контексте председательства Белоруссии в ОДКБ в 2011 г., была продолжена и практика проведения совместных военных учений. Высокой активностью отличалось сотрудничество в гуманитарной и культурной сферах. С большим успехом в России прошел ответный год культуры Белоруссии, организованы гастроли в Белоруссии видных деятелей российской культуры. Неизменно большое внимание уделялось и вопросам обеспечения равных прав граждан двух стран [6,55].

Таким образом, можно заметить, что экономическое сотрудничество является первоочередной геополитической задачей России по отношению к Белоруссии. Второй по важности задачей можно выделить вопрос коллективной безопасности и постоянный политический диалог. Все это объясняется тем, что заинтересованность России в Белоруссии, как экономическом партнере стоит гораздо выше других форм партнерства. Несмотря на всю важность Белоруссии в геополитике Российской Федерации основная задача народов, населяющих эти государства, не потерять те общие культурно-исторические ценности, которые веками закладывались некогда единым государством, и, не смотря на все склоки политиков, оставить на прежнем уровне братские и дружеские отношения между государствами.

Литература

1. Концепция внешней политики Российской Федерации. Декабрь 1992 г. / Внешняя

2. политика и безопасность современной России. 1991-2002. Хрестоматия в четырех томах. Т4. – М., 2002.
3. Концепция внешней политики Российской Федерации. 28 июня 2000 г. / Внешняя
4. политика и безопасность современной России.1991-2002. Хрестоматия в четырех томах. Т4. – М., 2002.
5. Концепция внешней политики Российской Федерации 2008 г.// <http://www.kremlin.ru>
6. Внешнеполитическая и дипломатическая деятельность Российской Федерации в 2008 году. Обзор МИДа России. – М., 2009.
7. Внешнеполитическая и дипломатическая деятельность Российской Федерации в 2009 году. Обзор МИДа России. – М., 2010.
8. Внешнеполитическая и дипломатическая деятельность Российской Федерации в 2010 году. Обзор МИДа России. – М., 2011.